
附錄2       彰化縣溪湖鎮湖北國民小學公開授課教案設計 

授課教師 江昭蓉 班 級 一年   3   班 

教學領域 生活領域 教學主題 我的書朋友 

教學日期 
112 年 2  月  23 日 第 4  

節 
教材來源 康軒出版社 

教學地點 一年三班教室 教學節次 
共__12______節， 

本次教學為第___3__節 

學習目標 

1.能透過探索活動，知道製作小書的方式。 

2.能運用媒材發揮創意自製小書。 

3.能和同學合作，練習說書。 

4.能向他人介紹自己做的小書。 

5.能參與活動，聆聽同學說書。 

6.能說出說書活動的感想與心得。 

7.能分享個人閱讀收穫。 

8.能認識閱讀的好處。 

學生經驗(先備知識、起點

行為、學生特性等) 

已能在一般生活情境中，懂得運用文本習得的知識解決問題。 

已培養喜愛閱讀的態度。 

已願意廣泛接觸不同類型及不同學科主題的文本。 

已喜歡與他人討論、分享自己閱讀的文本。 

教學活動內容及實施方式 時間 備註 

第 16～17 頁 

活動一、小書怎麼做 

1.教師提問：你生日時，想要什麼禮物呢？ 

2.鼓勵兒童自由發表。 

3.教師提問：有一本書叫「十歲的生日禮物」，猜猜看，寫這本書的作者想

要的生日禮物是什麼？ 

4.鼓勵兒童自由發表。 

5.教師揭曉答案：「十歲的生日禮物」作者黃品叡是一個女生，她十歲生日

時送了一個生日禮物給自己，就是出一本書，也就是「十歲的生日禮物」

這本書。 

6.教師引導兒童討論要如何做出小書。 

7.引導兒童自由發表： 

（1）要先想出書的內容。 
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（2）要想出書的名字。 

（3）要做出封面封底。 

（4）除了故事內容，我還想畫漂亮的插圖。 

（5）內容和封面封底都做好後，我要用訂書機把它們訂起來。 

（6）我想做恐龍圖鑑，所以還要加上目次頁。 

（7）其他。 

8.教師歸納總結。 

活動二、改編「三隻小豬」 

1.教師介紹文化部兒童文化館「繪本花園」或「主題閱讀區」網頁，並點

選其中一個故事讓兒童欣賞。 

2.教師說明「繪本花園」或「主題閱讀區」裡面的每個故事都未說完。 

3.教師提問：除了希望大家找出紙本書閱讀作者安排的結局這個原因之

外，猜猜看，兒童文化館裡的故事為什麼都沒說完？ 

4.鼓勵兒童自由發表。 

5.教師請兒童概述「三隻小豬」故事大意。 

6.教師引導兒童也發揮創造力和想像力改編「三隻小豬」故事。 

7.請兒童自由發表。 

（1）大野狼並不壞，他破壞房子只是想試看看自己的本事有多大，三隻小

豬知道後，每天陪大野狼一起健身，後來大野狼變成了拳擊手，也和三隻

小豬變成了好朋友。 

（2）大野狼後來開來一輛挖土機，一下子就把豬小弟的房子撞破了一個大

洞，三隻小豬只好一起逃走，他們逃得很遠很遠，逃到了一個大野狼找不

到的地方。 

（3）豬大哥蓋的是糖果屋，大野狼看到後拼命吃， 最後大野狼的牙齒都

蛀光了，就沒辦法吃小豬了。 

（4）其他。 

活動三、我想做出一本書 

1.教師提問：要做一本書，書的內容是最重要的，除了改編故事以外，你

還可以想出哪些書的內容呢？ 

2.請兒童自由發表。 

（1）我想要自己從頭到尾編出一個故事當作內容。 

（2）我要自己想出一個跟花有關的故事，再加上花的照片做成小書的內

容。 

（3）恐龍是我的最愛，我要自己畫畫，做一本介紹恐龍的書。 

（4）我喜歡「醜小鴨」這個故事，我想自己畫畫寫字，把這個故事做成一

本屬於自己的「醜小鴨」童話故事書。 

（5）其他。 

3.教師提問：除了內容以外，你還想怎麼做自己的小書呢？ 
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4.鼓勵兒童自由發表。 

（1）我想做跟花有關的小書，所以書的外型我也想做成花的形狀。 

（2）我要一頁一頁完成封面、封底和書的全部內容，最後再把它們全部都

訂起來。 

（3）我想用一條長長的紙做小書，完成後再把它捲起來用緞帶綁住。 

（4）小書完成後，我要在封面上貼立體貼紙裝飾。 

（5）我也想做三隻小豬的改編版故事書，但是我要用剪貼的方式做出小豬

的房子。 

（6）其他。 

活動四、習作指導 

引導兒童完成習作第 7頁。 

 

第 18～19 頁 

活動一、思考與探索 

1.教師提問：認識了書的基本結構，了解小書怎麼做以後，如果我們想

自己做一本自己的小書，你會怎麼做呢？ 

2.教師鼓勵兒童回答。 

3.教師向大家提問：你想要做什麼內容呢？ 

4.教師鼓勵兒童回答。 

（1）水果大集合。 

（2）我要畫我家的貓。 

（3）其他。 

5.教師向大家提問：你想要用畫的還是剪貼的比較好呢？ 

6.教師鼓勵兒童回答。 

（1）我想直接畫上去。 

（2）我蒐集很多廣告 DM，我想直接貼上水果圖案。 

（3）其他。 

7.教師回應兒童回答：讓我們來動手做一本小書吧！ 

活動二、創意小書製作 

1.請兒童準備想要製作小書的材料與工具。 

2.教師說明：請大家發揮創意發想，用自己想要的方式進行小書製作。 

3.請兒童動手製作小書。 

4.先完成小書的裝訂（書本形狀可以自由創作）。 

5.小書的裝訂方法可以直接用一張紙摺，也可以用釘書機裝訂等。 

6.根據自己想法進行小書內頁與封面與封底構圖。（封面有書名、插圖與

作者姓名，封底可畫也可不畫） 

7.完成創意小書。 

活動三、完成作品，共同欣賞 
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1.教師指導兒童進行作品發表與欣賞。 

2.將兒童作品擺放在教室桌上大家可以隨時欣賞。 

 

第 20～21 頁 

活動一、小書大集合 

1.將全班的自製小書公開陳列，兒童走動觀察。 

2.教師提問：有沒有誰的作品你想了解多一點的呢？ 

3.兒童自由發表。 

4.教師引導兒童分組討論，怎樣可以對有興趣的小書作品有更多的了

解。 

5.引導被指名其中一位兒童上臺對自己的小書作品進行口頭簡單介紹，

其他兒童可以在介紹完畢後提問。 

活動二、練習說書 

1.教師提問：介紹小書時可以介紹什麼呢？ 

2.兒童自由發表： 

（1）小書裡的內容。 

（2）小書特別的地方（造型、使用的材料等）。 

（3）做小書時遇到的問題和解決方法。 

（4）其他。 

3.引導兒童分組討論可以用怎樣的方式介紹小書。 

4.兒童自由發表： 

（1）把書一頁一頁翻開給別人看。 

（2）把內容念出來。 

（3）用演戲的方式介紹。 

（4）其他。 

5.引導兒童兩兩分組練習說書。 

6.引導兒童分享在練習時遇到的問題。 

（1）會忘記要介紹的內容。 

（2）太緊張說不出來。 

（3）其他。 

7.引導兒童討論遇到問題時的解決方法。 

8.鼓勵兒童自由發表。 

（1）可以把想說的先寫在紙上再拿著紙做介紹。 

（2）太緊張可以多練習幾次。 

（3）其他。 

活動三、我會說書 

1.引導部分小書作者留在自己的作品前，其他兒童再一次進行走動觀

察。 
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2.走動觀察的兒童可以停在有興趣的作品前聽作者介紹或提問。 

3.引導另一批兒童介紹自己的作品至全班都進行過說書活動。 

活動四、小小說書人 

1.教師提問：除了同學以外，你還想把自己做的小書介紹給誰呢？ 

2.兒童自由發表： 

（1）平常都是奶奶說故事給我聽，回家換我把自己想出來的故事說給奶

奶聽。 

（2）我想去校長室跟校長介紹我做的小書裡的故事。 

（3）妹妹也很喜歡恐龍，我想跟妹妹介紹我做的恐龍圖鑑。 

（4）其他。 

3.鼓勵兒童將自己做的小書介紹給更多人知道。 

活動五、習作指導 

引導兒童完成習作第 8頁。 

 

第 22～23 頁 

活動一、「小小說書人」心得分享 

1.教師引導兒童分享「小小說書人」活動的感想與心得。 

（1）我回家說書給爺爺聽，爺爺說我好厲害，爺爺說要跟我一起做另一

本小書。 

（2）我發現小花介紹的也是恐龍的書，下次我要找他一起去借書。 

（3）第一次說書時，我太緊張說不出來，多說幾次以後就不會了。 

（4）我想挑戰做一本更厚的小書，也想挑戰說書給更多人聽。 

（5）我愛看書，現在也會說書給妹妹聽了。 

（6）其他。 

活動二、閱讀收穫分享 

1.教師以「最想做的事」繪本故事引起動機。 

2.引導兒童認識卜克．華盛頓因為閱讀而有的成就。 

3.請兒童說一說，閱讀帶給卜克．華盛頓的好處，如：見聞廣博、增長

知識等。 

4.教師提問：對於閱讀，大家有什麼收穫或心得呢？ 

5.鼓勵兒童自由發表。 

（1）以前都是媽媽讀故事書給我聽，現在我喜歡和媽媽一起在睡前看

書。 

（2）現在我認識了更多的國字，所以開始到學校圖書館借字比較多的書

來看了。 

（3）我不只在學校圖書館借書，還請爸爸帶我到外面更大的圖書館辦借

書證，這樣能借回家看的書就更多了。 

（4）我看了很多跟昆蟲有關的書，因此學到很多跟昆蟲有關的知識，大
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家都叫我昆蟲小達人。 

（5）在家寫完功課我會把圖書館借出來的書拿出來看，也會把故事書上

的故事讀給妹妹聽，現在妹妹也喜歡上了看書。 

（6）我以前只愛看故事書，現在我也喜歡看介紹動物的書了。 

（7）因為常常看書的關係，我養成了天天閱讀的好習慣，放假時我們全

家人也常到書店買書看書。 

（8）其他。 

活動三、習作指導 

引導兒童完成習作第 9頁。 

活動四、閱讀資源分享（延伸活動） 

1.教師引導兒童思考：如果看過不想再看的書，該怎麼處理呢？ 

2.請兒童自由發表。 

（1）可以把不想再看的書送給其他人看。 

（2）如果同學也有不想再看的書，可以和他互相交換看。 

（3）其他。 

3.教師提問：你知道或參加過哪一種舊書再利用的活動呢？ 

4.請兒童自由發表。 

（1）我和家人參加過社區的好書交換活動。 

（2）去年我參加了愛心鞋盒送暖活動，我在鞋盒裡放了很多的童話故事

書。 

（3）前不久我和家人整理了家裡不再看的書，把它們送去外面的圖書館

參加「漂書」活動。 

（4）其他。 
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附錄 3 

彰化縣溪湖鎮湖北國民小學公開授課活動照片（觀課者拍攝） 

 

 

 

 

 

 

 

說明：學生想上台介紹自己喜歡的書 說明： 老師介紹書的基本結構 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

說明： 分組討論自己自製的小書 說明：上台介紹自己做的小書 

 

 

 

 

 

 

 

 

 



附錄 4 
彰化縣溪湖鎮湖北國民小學公開授課觀課觀察紀錄表 

（觀課者填寫） 

觀察者 阮貞樺 
任教
年級 

一年級 
任教領域/

科目 
生活 

授課教師 江昭蓉 
任教
年級 

一年級 
任教領域/

科目 
生活 

教學主題 快樂小書蟲 教學節次 
共 12 節 

本次教學為第 3 節 

公開授課日期 

及時間 

__112 年__2_月 23_日 

第____4____節 
地點 103 教室 

層

面 
指標與檢核重點 

事實摘要敘述 
(可包含教師教學行為、學生學習表現、師
生互動與學生同儕互動之情形) 

A 

課 

程 

設 

計 

與 

教 

學 

A-2 掌握教材內容，實施教學活動，促進學生學習。 

A-2-1 有效連結學生的新舊知能或生活經驗，
引發與維持學生學習動機。 

在台下利用分組的方式，跟同學分享自己

製作的小書，可降低孩子的緊張情緒，也

能慢慢培養孩子介紹分享的能力。 

 

A-2-2 清晰呈現教材內容，協助學生習得重要
概念、原則或技能。 

A-2-3 提供適當的練習或活動，以理解或熟練
學習內容。 

A-2-4 完成每個學習活動後，適時歸納或總結
學習重點。 

A-3 運用適切教學策略與溝通技巧，幫助學生學習。 

A-3-1 運用適切的教學方法，引導學生思考、
討論或實作。 

導師能隨時留意學生的學習情況，提醒孩子

專注上課，並運用同儕協助，讓學生能有效

學習。 

 

老師不斷用讚美與小組加分的方式，鼓勵小朋友認真聆聽和勇於發表，以提

高大家的參與度。  
 

A-3-2 教學活動中融入學習策略的指導。 

A-3-3 運用口語、非口語、教室走動等溝通技
巧，幫助學生學習。 

A-4 運用多元評量方式評估學生能力，提供學習回饋並調整教學。 

A-4-1 運用多元評量方式，評估學生學習成效。  

老師結合榮譽制度，請各組同學分享討論

的結果，訓練學生專注聆聽、邏輯思考與

表達能力。 

 

 

 

A-4-2 分析評量結果，適時提供學生適切的學習
回饋。 

A-4-3 根據評量結果，調整教學。 

觀課省思： 

1.能隨時留意學生的學習情況，提醒孩子專注上課，並運用同儕協助，讓學生能有效學習。 

2.老師結合榮譽制度，請各組同學分享討論的結果，訓練學生專注聆聽、邏輯思考與表達能力。 

 



 

附錄 5 

彰化縣溪湖鎮湖北國民小學校長及教師公開授課自評表 

                       （授課者填寫）           授課日期：112 年 2 月 23  日 

授課教師 江昭蓉 教學班級      一年 三班 

教學領域 生活 單元內容  

自我檢核(請畫圈)1~5 分 

學習目標達成情形  4    

教學時間掌控情形  4    

課程活動流暢度(轉換) 5     

課程活動完成度   3   

自我省思(文字敘述) 

製作小書對孩子們來說，其實不太容易，老師應該多一點引導，或是可以先

分組討論小書故事內容，且要孩子們打草稿後，再描邊塗顏色，可能能讓孩

子們多一點成就感。安排的課程活動較緊湊，無法讓每個孩子都上台分享，

這部分較為可惜。對於課程活動的安排可適度調整，讓學生能有更充裕時

間，在課堂上透過發表得到更適切的學習。 

 

 

 

 



同儕回饋後心得 

感謝貞樺老師入室觀課，以及學年夥伴們的共同備課，讓我有機會

仔細的檢視自己的課程設計與教學流程，同時更清楚了解自己教學

上的不足。 

 

 


